

从产业链到共富链 永康打造五金产业共富新生态

徐贤飞



永康市城市风貌

这些年,到金华永康“求学”的学子越来越多了。今年9月,来自长春工程学院、哈尔滨学院、哈尔滨师范大学等5所东北高校的95名学生,在永康开始为期一年的学习和实习。作为永康市“东迁西归2.0”项目的合作对象,这批学生全部来自公办本科高校。

与此同时,来自江西瑞金、贵州纳雍、四川平昌等中西部中职学院的数百名学子,作为永康市“东迁西归1.0”项目的合作对象,也来到永康求学。

一组统计数据表明,近三年来,永康已累计引进高端人才113人、培养技能人才4.9万人、吸纳大学生3.6万人,人才总量达到17万人。据悉,这正是永康市以“千万工程”为统领牵引缩小“三大差距”,依托五金产业,创新探索技能人才培养“东迁西归”模式,推进教育科技人才一体化改革,推动区域协调发展带来的一大成果。

今年以来,永康市围绕着五金产业链,紧紧抓住人才这篇文章,奋力构建“学业对接产业、产业联动就业、创业激活产业”的“三业”协调发展体系,形成五金产业共富新生态。今年前10个月,该市规上工业总产值859.5亿元,同比增长7%;实现固定资产投资增长15.7%、制造业投资增长15.3%、出口增长19.6%、市场经营主体增长10.2%,经济增长势头明显。

不难发现,从学业培养,到就业融通,再到创业转化,反哺产业高质量发展,永康的五金产业链已经走出一条共富链。

学业对接产业 培育五金技能人才

“永康的五金产业,有很多与机械制造相关的岗位。我想,在这里的企业学习一年时间的话,我对五金产业会有更清晰的认知,也能明确自己的发展方向。”长春工程学院机械设计制造及其自动化专业学生陈浩说。

陈浩是首批东三省公办本科高校到永康实习的95名学子之一。他会来永康学习,与永康创新实施“东迁西归”人才培养工程分不开。

2021年,面临永康企业的“技工荒”和中西部地区的“就业难”问题,永康市以“东迁西归”人才培养模式,先后与中西部12所职业院校建立协作关系。

随着永康市五金产业不断发展,对于研发型人才的需求日益增加。为此,永康市与浙江工业大学联合共建现代五金产业人才学院,推出“东迁西归2.0”项目,将重点放在培养研发型技术人员上。

今年6月,浙江工业大学永康五金学院教师赴黑龙江、吉林、辽宁三省五市的10所学校、13个学院开展“东迁西归2.0”项目招生宣讲和合作高校拓展,目前已招引了95名学子。

据介绍,像陈浩这样的学生,采用的是“3+1”学习模式。他们先在高校完成3年的学习,第4年来到永康各大企业进行实习,并完成毕业设计。实习结束后,企业可以为他们提供“毕业即就业”的选择。“对我们企业来说,高校给我们送来了高质量人才,求之不得呢。”永康一家企业老板说道。

生产型技术工人的培养模式,与研发型人才类似。从永康五金技师学院与云贵川皖赣5省12所院校达成战略合作协议书可见,他们建立的是以永康五金技师学院课程为主的“2+1+2”一体化培养模式(2年西部教学、1年跨省工学交替、2年高级工教学)。截至今年,永康与12所院校已联合招生人数达3800余人,为中西部培养了一大批高技能人才。

以贵州纳雍县为例,自从与永康结对后,永康已投入东西部协作资金480万元,共建2300平方米的数控产学研基地,还有2名专业技术人才常驻纳雍县帮扶教学。如今,纳雍县职校第一批68名“东迁西归”项目的学生,已有42名取得中级技能证。

为助力五金产业转型升级和区域经济协调发展,今年4月,由永康市与贵州省毕节市纳雍县、永康市日用五金制品行业协会、南昌交通学院及永康市数十家五金行业头部企业共建的数智五金产业学院,在江西西南交通大学开班。这个跨越多省共建的学院,旨在打造国家级现代产业学院,培养更多的优秀技能人才。



国家林草装备科技创新园



让随迁子女在永康“有学上”“上好学”

产业联动就业 打通城市公共服务

针对产业来设置学业,产业与学业的适配性就很高。

据统计,12所中西部合作院校毕业生与永康企业的初次就业率达100%,企业满意度达96.8%,每年为企业输送上千名高技能人才,平均月薪达7000元。

开户籍证明、办身份证、办社保,以及随迁子女就学……随着这些外来人才的涌入,在户籍地与就业地间“多头跑”“折返跑”的问题,迫切需要解决。

原籍在云南省镇雄县的小孟,今年刚刚嫁到了永康。为了方便日后的生活,小孟希望能将户口迁到丈夫小郭家。然而,繁忙的工作使她难以抽身回老家办理准迁证。

“我朋友告诉我现在迁户口不一定要回老家了,想来问问情况。”7月2日,小孟拨通了永康市行政服务中心公安窗口的咨询电话。在得到工作人员肯定的答复后,小孟立即带上所需材料,来到窗口办理业务,不到3天,就拿到了永康的户口簿。

小孟能够如此快速办理户口,缘于今年3月,永康市公安局与云南镇雄县政务服务中心签订公安政务服务“跨省通办”合作框架协议。按照协议,两座城市打破地域阻隔,通过快递邮寄、电话连线、平台扭转、网上办理等形式,统一规范通办业务指南、流转单,确定户口簿补发等业务“跨省通办”,实现机制互通、信息共享、效力互认。

医保、社保等领域的100多个高频政务服务事项,也能够永康跨省通办了。

今年,永康市行政服务中心与江西省万年县行政服务中心管委会正式签署跨省通办战略合作协议后,双方开设了跨省通办线下专窗,实现数据互通互认共享,解决万年县在永康务工人员异地办事“多地跑”等堵点难点问题。

截至目前,永康市已与21个城市签署跨省通办战略合作协议,办事件数达到20000件,大大提高了外来人口的获得感和幸福感。

为保障随迁子女平等接受义务教育,永康市加大教育类项目投资。近三年,教育类项目投资达42.2亿元,累计新改扩建并投用学校(幼儿园)29所,新增办学学位32110个。与此同时,永康市还打通教育、公安、镇(街道、区)等部门数据壁垒,迭代升级招生报名系统,通过“浙里办”App和浙江政务服务网全面实行无纸化网上报名,将“线下的家长跑腿”转化为“线上的数据跑路”。以2023年春季为例,义务教育阶段公办学校转入随迁子女957人,转入接收量居金华第1位,全省第2位。

为保障人才安居留永康,永康市推动政府、市场、社会三侧协同打造企业综合服务中心人才服务专区,出台《永康“智汇丽州”人才新政20条意见》《永康市金蓝领公寓销售管理办法》等人才政策,从职称晋升补助、购租房补助、政府津贴等多个维度,保障人才安居乐业。截至目前,购房补助已累计发放超3亿元,提供金蓝领公寓3000余套。去年,永康市就业创业工作还获得省政府督查激励。

创业激活产业 再造五金制造新优势

栽下梧桐树,引得凤凰来。

随着113位高端人才的引进,3.6万名大学生的吸纳,4.9万名技能人才的培养,凭着深厚的五金产业底子,永康成了许多创业者的理想地。今年前10个月,永康市招引落地10亿元以上制造业项目24个,其中百亿元项目1个、50亿元项目3个。这些项目当中,不少是新能源、新材料、高端装备等新兴产业,能够为五金产业链延链补链。

而今年前10个月,永康的战略性新兴产业增加值、数字经济核心产业增加值也增长迅速,增长率分别为43.8%和21.9%。据相关业内人士分析,随着这些创新创业项目的招引落地,永康将打好这场产业提档大会战,再造五金制造新优势。

前不久,在工业和信息化部公示的2024年先进制造业集群竞赛胜出集群名单中,由金华牵头、联合台州打造的“金台丘陵山区农机装备集群”榜上有名。

这些年,永康把做强做优农机装备产业,放在乡村振兴、共同富裕、农业现代化的大背景下去考量。作为我省高质量发展建设共同富裕示范区第三批试点,永康市农机装备智能控制与先进技术“联合出资挂榜制”,以试点促创新、以创新聚产业、以产业促共富。截至目前,累计实施农机装备关键技术攻关项目18个,攻克技术难题9项,实现农机产业产值超150亿元,丘陵山区小型农机装备产业集群成功入围

国家中小企业特色产业集群。

就在创业者涌入永康,激活五金制造新优势时,在永康学习的全国各地学子像蒲公英一般,也把五金产业的“种子”撒向了全国,成为助力中西部发展的重要力量。

中国亿家集团董事长施文斌就是永康市职业技术学校毕业生。毕业后,他选择在成都创业,先后做过锁具推销,创办过钢板压花加工厂,后成立了中国亿家集团。如今,亿家集团拥有七家全资子公司和一家控股公司,主营防盗门产品,年产值达8亿元,纳税4000万元。再如云南镇雄籍学生周冰、四川阿坝州理县籍学生孟钢等,毕业后都回到老家自主创业。

为深化区域就业创业合作,让中西部更多技术技能人才成为助力共同富裕的“领头雁”,永康五金技师学院、永康市民族团结促进会及四方集团、安胜科技等多家永康企业,还与云南省怒江州民族中等专业学校签约,深入开展各族青少年交流计划、各族群众互嵌式发展计划和旅游促进各民族交往交流交融计划等三项计划合作。

永康市委相关负责人介绍,当前,永康正奋力迈向“世界五金之都”新征程,对高学历、高职称、高技能等各类优质人才求贤若渴。接下来,永康将继续以五金产业链为载体,进行学业、就业、创业“三业融合”,推动区域协调发展,促进永康五金产业实现蝶变升级。



永康现代五金产业车间



中西部中职学院学生在永康模具车间实训

(本版图片由永康市委改革办提供)